

## A03 看见自贸港 ——图说成就迎两会

第二届消博会上，中外客商品尝美食，热情交流。本报记者 王凯 摄

游客在蜈支洲岛旅游区体验彩虹拖伞项目。  
本报记者 武威 摄

## 经济结构进一步优化

■ 本报记者 梁振君

如果用一个字来形容2022年海南经济运行状态，那就是“稳”。刚刚过去的这一年，海南经济发展越激流、过险滩、闯难关，千方百计稳住了经济大盘，全力争取最好结果，推动经济社会发展总体平稳、结构优化、质量提升、优势累积。

全力助企纾困，经济基本盘企稳向好。2022年5月，海南高效统筹疫情防控和经济社会发展，第一时间出台《海南省超常规稳住经济大盘行动方案》和《海南省稳经济助企纾困发展特别措施》政策；9月

疫情刚刚平稳，省委迅速出台《海南省统筹疫情防控和经济恢复提振行动方案》和《海南省稳经济助企纾困发展特别措施(2.0版)》……各项政策靠前发力、协同出力、精准有力、形成合力，有力稳住了经济大盘。

深化文化投资新政，经济结构进一步优化。制定实施产业投资提升行动方案，坚持“项目为王”，大力推动四大主导产业发展，加快培育“陆海空”三个未来产业，筑牢产业根基。环岛旅游公路项目

加快建设，环岛旅游公路驿站建设大幕拉开。重点园区发展态势喜人，四大主导产业增加值占比七成，成为高质量发展的支柱。“稳”的基础不断夯实加固，高质量发展迈上新台阶。

多措并举，让消费市场回暖。海口国际免税城开业当天，海南11家离岛免税店吸金超7亿元，创下海南离岛免税店单日销售额历史新高；乐城成为国际先进药械进入中国市场的最主要通道；陵水黎安国际教育创新试验区迎来开园办学后的第二批入驻师生；第二届消博会成功举办……免税购物、国际医疗、留学海南三大品牌越擦越亮。

相机而动，自贸港的大门开得更早、更大、更快。省政府代表团赴中国香港和德国马不停蹄“抢企业”“抢项目”，签约项目一个接一个，堪称疫情发生以来对外招商的“破冰之旅”，引起境内外广泛关注；此前，海南赴日招商团赴日本开展深度招商推介，成为疫情发生以来我国首个赴日本举办招商推介会的省份。

中流击水，奋楫者进。海南坚定信心拼经济，奋力推动趋向好的经济大盘，重回高质量发展快车道。

(本报海口1月6日讯)

本版稿件由本报记者吴坤 摄

游离在海口国际免税城免税化妆品之巅。  
大美正阳 摄

我看见

**cdf海口国际免税城销售人员**  
吴淑朋：

2022年10月，cdf海口国际免税城开业，我很荣幸成为其中一员。我成为一名离岛免税人已有三四年时间，见证了离岛免税行业的发展变化；从入驻品牌越来越多，到丰富多样的商品品类；从离岛免税新政落地，到返岛提货、邮寄送达政策为消费者“解放”双手……这些变化是我们的工作日常，也是消费者看得见、摸得着的购物“福利”。未来，我将继续在工作中脚踏实地，时刻把微笑挂在脸上、把服务记在心里，与同事共同将离岛免税这一“海南特产”带给更多消费者。

(整理/本报记者周晓梦)

工人在三亚崖州湾科技城深海科技创新公共平台项目现场施工。本报记者 王程龙 摄

**中咨集团海南环岛旅游公路工程第五工区项目经理李殿斌：**

作为海南环岛旅游公路项目建设者，2022年我们亲眼见证了环岛旅游公路项目逐渐成形。项目全年完成投资40.54亿元，超额完成年度计划，实体工程进展顺利，路基土石方、涵洞基本完成，路面面层施工等也稳步推进，与项目配套的驿站也

在去年底开工建设，今年环岛旅游公路项目将迎来全线通车。接下来，我们将统筹推动项目建设再提速，持续用力打好主线建设收官之战，如期实现“6月底主线基本建成通车，12月底跨海大桥建成通车”的建设目标。

(整理/本报记者邵长春)

**海南省人民医院医教协同项目经理李孟东：**

我们项目是省重点项目，十分荣幸成为海南自贸港的建设者、见证者。该项目于2020年12月31日开工，总面积52654.08平方米，是海南首个在医院内建设临床医学院的改革示范项目。2022年在全体同事的共同努力下，我们克服疫情带来的困难，项目工期提前了3个月，已完成2022年度1.1304亿元投资任务。看着项目从无到有、提前完成年度任务，我们成就感满满！今年我们还将继续努力奋斗，争取项目早日投用。

(整理/本报记者傅人意)



俯瞰海口国际免税城。本报记者 陈元才 摄